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RBC model s ristem populace a technologie

Ptvodni model, populace v modelové ekonomice se neméni. Nyni zavedeme do
modelu rist populace i rist technologického pokroku. Riust jako takovy nas
nezajima, spis hospodarské cykly, ale je dobré mit model konzistentni s dlouho-
dobymi pozorovanimi v datech — GDP na hlavu vykazuje trvaly, kladny rtst.
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VyvézZzen ristova trajektorie (Balanced Growth Path, BGP), analogie ke steady-
statu. VSechny proménné (y, k, ¢) rostou konstantnim tempem (tempem tech-
nologického pokroku), odpracované hodiny na pracovnika jsou konstantni.
Problém socialniho planovace
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Pievedeme na staciondrni problém (vyjadiime ve veli¢indch které nerostou,
napf. & = -%4 neboli ¢ = %
Uzitkova funkce
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Resenim tohoto problému jsou podminky optimality
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Intertemporalni
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Na BGP jsou ¢, l;t, y¢ a hy jsou konstantni. Tim padem c;, k; a y; rostou
tempem 7 (g).

Jak to vypad4 s cenama?

Reprezentativni firma najimé kapital a praci.
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Podminky prvniho fadu

Na BGP je ndjemni cena kapitalu R (a tim padem i redlnd trokova mira r =
R — §) konstantni a redlnd mzda w roste konstantnim tempem v (g).
Podminky rovnovéahy jsou v rostouci ekonomice v zasadé stejné jako ve stacio-
narni ekonomice (diky transformaci veli¢in).

Kalibrace

Rostouci ekonomika — nékteré parametry (s ¢asovym rozmeérem) se budou lisit.
Rist populace n = 1.01, rist technologického pokroku v = 1.02.

Podil odmén kapitalu na dichodu a = .33 (neovlivnén).

Parametr ¢ v uzitkové funkci nastavit tak, aby jednotlivec pracoval 1/3 svého
disponibilniho ¢asu (neovlinén).
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napft. pro C/Y = 0.75 je ¢p = 1.77.
Mira depreciace § z rovnice pro vyvoj kapitalu (na BGP)
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SI/Y =025a K/Y =2.6je I/K =0.0962 a 6 = 0.066.
Diskontni faktor 5 z Eulerovy rovnice.
_ n
B af+1-46

B =0.971.



Aplikace

Studium Velké krize (krizi) pomoci RBC modelu. Riistové ucetnictvi
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Po logaritmovani

Rozklad detrendovaného HDP na piispévky jednotlivych faktori. (Pred krizi
na trendu, = 100). Vyvoj produktivity (TFP) pfevzaty z dat. Kalibrace mo-
delu, simulace vyvoje veli¢in béhem krize, porovnani s daty (TFP je exogenni).
Otézky: Co je za propadem TFP?, Proc¢ se odpracované hodiny nevratily na
puvodni droven jak model predpovida?



